УДК 327

КУЛЬТУРНАЯ ДИПЛОМАТИЯ ТУРЦИИ И ЕЕ ЦЕЛИ В ОТНОШЕНИИ СТРАН ПОСТСОВЕТСКОГО ПРОСТРАНСТВА

© Садыкова А.Р., Пекарш О.В.

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация

e-mail: alinasadikova2003@gmail.com

Проведенное исследование было посвящено выявлению специфики культурной дипломатии Турции и определению целей турецкой культурной дипломатии на территории бывшего СССР после его распада.

Источниковой базой исследования стали материалы сайтов Министерства иностранных дел Турецкой Республики, Министерства культуры и туризма Турецкой Республики, Международной организации тюркской культуры ТЮРКСОЙ, Санкт-Петербургского общества научных и культурных связей с Турцией и др. Внешнеполитический курс турецкого президента Реджепа Эрдогана «Предприимчивая и гуманная внешняя политика» включает в себя активную пропагандистскую деятельность. На официальном сайте МИДа Турции отдельное место занимает пункт cultural affairs, что говорит о намерении Турции вести активную политику в рамках культурной дипломатии за рубежом. Турция придает особое значение культурной дипломатии, определяя ее целями: «улучшение имиджа и престижа страны, а также непосредственное влияние культурных мероприятий, проводимых за рубежом, на эффективность внешней политики, облегчение коммуникации, предрассудков и повышение осведомленности» [1]. Министр иностранных дел Мевлют Чавушоглу неоднократно в своих выступлениях уделяет внимание мягкой силе Турции, которая также подразумевает под собой активное использование Турцией культурной дипломатии [2]. Министерство иностранных дел Турции поясняет, что под культурным продвижением своей страны понимается «проведение мероприятий, связанных с «ценностями, историей, языком и литературой, археологическими ценностями, научными достижениями, искусством, архитектурой, кухней, традициями, верованиями, образцами для подражания и видами спорта», характерными для Турции, все это должно оставить приятное впечатление в умах людей». В качестве инструментов культурной дипломатии турецкое правительство называет: «выставки, пропагандирующие страну, содействие в организации Недели Турции, мероприятий и фестивалей Года Турции, участие в существующих фестивалях и культурных мероприятиях, организацию конференций за рубежом по вопросам внешней политики Турции, производство рекламных документальных фильмов и публикаций» [3]. Специализированные организации которые занимаются вопросами культурной дипломатии Турецкой Республики, ставят перед собой цель популяризации турецкой культуры за рубежом, а также расширения международных дружеских связей с Турцией [4]. Самые известные из них это Институт Юнуса Эмре и ТИКА.

Касаясь вопросов турецкой культурной дипломатии в постсоветских странах, можно сказать, что в России функционирует, помимо Института Юнуса Эмре, представленного не только в Москве, но и в Казани, Санкт-Петербургское общество научных и культурных связей с Турцией, которое занимается проектами по улучшению взаимоотношений. Турция и России стремятся узнать культуры друг друга, так как, согласно статистике Министерства казначейства и финансов Турции, Россия является

одним из ключевых торговых партнеров Турецкой Республики [5]. Культурная дипломатия используется в качестве двигателя для улучшения взаимопонимания между двумя странами. Более того, Россия занимает 2-е место по объемам турпотока в Турции [6], используя инструменты культурной дипломатии, Турецкая Республика формирует позитивный имидж своей страны, куда стремится приехать турист из России.

Со странами Центральной Азии Турцию объединяет культурное и этническое сходство, поэтому Турция активно взаимодействует с такими странами, как Казахстан, Узбекистан, Туркменистан, Киргизия, Таджикистан в культурной сфере. Главной организацией, занимающейся вопросами культуры в Центральной Азии, является ТЮРКСОЙ, целью которой является «содействие духовному сближению и укреплению братского единства тюркских народов» [7]. Под руководством ТЮРКСОЙ также действуют такие организации, как ТЮРКПА – Парламентская Ассамблея Тюркских государств, которая занимается продвижением тюркской культуры; Тюркская академия, которая занимается научными исследованиями, литературой и языками тюркской группы. Общие тюркские корни – замечательная возможность для Турецкой республики сблизиться с данными государствами на фоне культурной идентичности. Проведение культурной дипломатии позволяет Турции иметь некий «ключ» к этим республикам и претендовать на роль одного из крупных игроков в регионе.

Турция также ведет политику в рамках культурной дипломатии в Грузии и Азербайджане. Исторически Турцию и Азербайджан связывают тесные взаимоотношения, что касается Грузии, то Турция стремится сохранить османское историческое и культурное наследие в Грузии. Турция ныне – крупнейший торговый партнер Грузии. Турецкой Республике также необходимо проводить культурную дипломатию в данном регионе, учитывая общую историю, тесное экономическое сотрудничество и турецкую политику «добрососедства».

Итак, проанализировав источники, мы можем прийти к выводу, что основной целью культурной дипломатии Турецкой Республики является расширение политического влияния на постсоветском пространстве. Сближаясь со странами в сфере культуры, укрепляется взаимопонимание, Турция усиливает свой авторитет и создает более тесные связи со странами Центральной Азии и Закавказья.

Библиографический список

- 1. Официальный сайт Министерства иностранных дел Турецкой республики. URL: https://www.mfa.gov.tr/default.ru.mfa (дата обращения: 24. 03.2023).
- 2. Вступительная Речь Министра Иностранных Дел Турецкой Республики Мевлюта Чавушоглу на Открытии 10-Ой Конференции Послов 13 Августа 2018 г. URL: https://www.mfa.gov.tr/sub.ru.mfa?e626bae4-6615-1813-9ab7-4d9e6c71f171 (дата обращения: 24.03.2023).
- 3. Ministry of Foreign Affairs of Turkey. Promotion of Turkey abroad. URL: https://www.mfa.gov.tr/promotion-of--turkey-abroad.ru.mfa (дата обращения: 24.03.2023).
- 4. Официальный сайт Института Ю. Эмре. URL: https://moskova.yee.org.tr (дата обращения: 26.03.2023).
- 5. TR Ministry of Treasury and Finance Official Portal. URL: https://en.hmb.gov.tr/exchange (дата обращения: 25.03.2023).
- 6. Ministry of Culture and Tourism of Turkey. URL: https://www.ktb.gov.tr/EN-249283/tourism-statistics.html (дата обращения: 25.03.2023).
- 7. Официальный сайт ТЮРКСОЙ. URL: https://www.turksoy.org/ru-RU (дата обращения: 24.03.2023).